
Η μνήμη κάνει τους ήρωες αθάνατους 
Κοντού Μαρία (ΠΕ33) 

17 Νοεμβρίου 1973 
Πόλη: Αθήνα, Οδός: Πατησίων, χώρος: Πολυτεχνείο. 
Φοιτητές και φοιτήτριες έχουν καταλάβει από τις 14 του μήνα το κτήριο. Ο αγώνας είναι ιερός – ενάντια 
στη δικτατορία των συνταγματαρχών. Το σύνθημα απλό και περιεκτικό «ΨΩΜΙ, ΠΑΙΔΕΙΑ, ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ». 
«Εδώ Πολυτεχνείο, εδώ Πολυτεχνείο» ακούγεται από τον αυτοσχέδιο ραδιοφωνικό σταθμό. Έξω από το 
κτήριο μαζεμένοι πολίτες για να ενισχύσουν τον αγώνα, για να συμπαρασταθούν. Έξω από την πύλη 
παραταγμένος στρατός με εντολή να μπει στο κτήριο και να το εκκενώσει.  
Ακούγονται πυροβολισμοί…Διομήδη είσαι ο πρώτος νεκρός… το τανκ γκρεμίζει την πύλη… 
Πολλοί τραυματίζονται, πολλοί θυσιάζουν τη ζωή τους … 
Λίγους μήνες αργότερα «Η Χούντα έπεσε» γράφουν οι εφημερίδες. Ο αγώνας δικαιώθηκε! 

 

 
 
17 Νοεμβρίου 2022 
Πόλη: Ιεράπετρα, Οδός: Δημοκρατίας, χώρος: Αίθουσα Εκδηλώσεων «Μελίνα Μερκούρη» 
Μαθητές και μαθήτριες του 1ου Γυμνασίου συγκεντρώθηκαν για να τιμήσουν τη μνήμη των φοιτητών και 
φοιτητριών του Πολυτεχνείου. Με την καθοδήγηση των καθηγητριών Δημητριάδου Ελένης, Χαραλαμπάκη 
Άρτεμης και Κοντού Μαρίας τα παιδιά με συγκίνηση και σεβασμό αφηγήθηκαν το χρονικό του 
Πολυτεχνείου και τραγούδησαν για την 49η επέτειό του. Η συμβολή του κ. Σαμπιωτάκη Θεόδωρου σε όλη 
τη διάρκεια της γιορτής ήταν καθοριστική – τον ευχαριστούμε θερμά!! 
Αξίζει να σημειωθεί ότι τις προηγούμενες μέρες, οι μαθητές και οι μαθήτριες του σχολείου είχαν ‘αποθέσει’ 
το γαρίφαλό τους συμβολικά στις πόρτες των σχολικών αιθουσών τους. Επιπλέον, οι μαθητές και οι 
μαθήτριες του Γ’4 δημιούργησαν δυο χαρτόνια με πληροφορίες για την εξέγερση του Πολυτεχνείου, τα 
οποία τοποθετήθηκαν στον πίνακα ανακοινώσεων του σχολείου.  
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

 
 
 

 
 



 

  
 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

Εσύ…; 
Κοντού Μαρία (ΠΕ33) 

 

 
Θα σηκωνόσουν από τον καναπέ; 
Θα άφηνες το κινητό από το χέρι; 
Θα φώναζες; Θα πάλευες για το κοινό καλό; 
Θα έβαζες μπροστά στο τανκ το σώμα σου για τη δημοκρατία; Για την ελευθερία; 
Για το ψωμί; Για την παιδεία;  
Σου φαντάζουν άστοχες ερωτήσεις γιατί τα θεωρείς δικαιώματά 
σου…δεδομένα…κεκτημένα  
 
49 χρόνια πριν δεν ήταν… 
49 χρόνια πριν φοιτητές αποφάσισαν να ενώσουν τις φωνές τους απέναντι το 
δικτατορικό καθεστώς. 
Όλος ο λαός είχε στερηθεί την ελευθερία του, τα δικαιώματά του, τη ζωή του – 
όμως οι φοιτητές ήταν εκείνοι που ύψωσαν το ανάστημά τους. Γιατί;  
Γιατί… Οι φοιτητές του Πολυτεχνείου ήταν η γενιά που γαλουχήθηκε με Κατοχή 
και Εμφύλιο.  
Ήταν η γενιά που δεν φοβόταν το καθεστώς. 
Ήταν η γενιά που διεκδίκησε να πάρει το μέλλον της στα χέρια της. 
Ήταν η γενιά που αποφάσισε να θυσιαστεί – να θυσιάσει τις σπουδές, τη 
μελλοντική καριέρα, την οικογένεια, τις βόλτες με φίλους, τα ταξίδια, το εγώ της 
– για να μπορέσουν οι επόμενες γενιές να τα απολαύσουν όλα αυτά 
ανενόχλητες, για να μπορέσουν οι επόμενες γενιές να γευτούν και το ψωμί και 
την παιδεία και την ελευθερία! 
 
 

Εσύ γιατί αγωνίζεσαι σήμερα; 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 


